

## **Проблема сальдо платежного баланса Республики Беларусь**

*Корбит Н. И., студ. IV к. БГУ,  
науч. рук. Климович Л. А.,  
канд. эк. наук, доц.*

Одной из острейших проблем, стоящих сегодня перед экономикой РБ, является проблема хронического отрицательного сальдо платежного баланса. Поэтому особенно актуальным становится сейчас поиск путей решения данной проблемы.

На протяжении мирового финансового кризиса правительство Беларуси проводило мягкую денежно-кредитную политику (ставка рефинансирования была снижена с 14% 08.01.2009 до 10.5% 15.09.2010, и снова была повышена до 12% 16.03.2011) и использовало экспансивную бюджетную политику (повышение зарплат в 2010 году). В условиях фиксированного обменного курса белорусского рубля и высокой немобильности капитала экономическая теория показывает три исхода такой политики: возникновение дефицита платежного баланса, понижающее давление на курс национальной валюты, а также сокращение валютных резервов.

В полном соответствии с законами экономической теории отрицательное сальдо платежного баланса увеличилось и за 2010 год достигло рекордной отметки в – 8,5 млрд долл США (или 15,5% ВВП) по методологии Нацбанка [1]. Валютные резервы сократились с 5,03 млрд долл США в начале 2011 года до 4,02 млрд на 01.03.2011. А понижающее давление на валютный курс вынудило правительство ввести ограничительные меры на валютном рынке, тем не менее, опровергая слухи о возможной девальвации рубля [2].

Однако поиск решения проблемы отрицательного сальдо платежного баланса затруднен, так как не все существующие методы смогут обеспечить желаемый результат. Поэтому необходимо не только изучить мировой опыт выхода на профицит баланса, но и оценить возможные риски для Беларуси. Анализ таких путей и рисков их осуществления представлен в табл. 1.

Таблица 1

## Применение мер выхода на профицит платежного баланса в Беларуси

Мера	Особенности применения в Беларуси
Девальвация	Широкого рекомендуемая в докладе МВФ по Беларуси № 11/66 мера по нормализации платежного баланса. По мнению МВФ, девальвация белорусского рубля совместно с сокращением внутреннего спроса путем уменьшения бюджетных расходов и повышения цен на коммунальные услуги позволит сократить отрицательное сальдо до 4% ВВП к 2015-му году [3, с. 11]. Несмотря на очевидные преимущества данной меры, в РБ эффект девальвации может быть снижен зависимостью отечественного производства от импортного сырья и окончательным падением доверия населения к банковской системе Беларуси.
Сокращение внутреннего спроса	Сокращение внутреннего спроса предусматривает резкое уменьшение бюджетных расходов, замораживание зарплат, сокращение субсидий и дотаций государства, а также возрастание цен на коммунальные услуги. Данные меры, хотя и позволяют снизить отрицательное сальдо, сталкиваются с сопротивлением населения, чье благосостояние падает, а также политическим нежеланием их проводить.
Внешние заимствования	При условии целевого использования внешние заимствования позволяют исправить ситуацию с нехваткой валюты в краткосрочной перспективе. Обратными сторонами заимствований являются бремя платежей по внешнему долгу, риск нецелевого использования средств («проедание кредитов»), а также ограниченность источников финансирования. Следует отметить, что РБ, имеющая спекулятивный рейтинг В/негативный в иностранной валюте по методологии рейтингового агентства Standard&Poors, будет сталкиваться с высоким процентом заимствований (8,95% по последнему выпуску евробондов). Другая проблема — резкое нарастание внешнего долга, составившего 28,5 млрд \$ или 52% ВВП на 01.01.2011, которое ставит вопрос о дальнейшей платежеспособности страны.
Прямые иностранные инвестиции	Привлекая прямые иностранные инвестиции можно добиться двух целей: поставки валюты в страну, и, что важнее, модернизации предприятий путем внедрения зарубежных технологий. Целесообразные меры по повышению инвестиционной привлекательности отражены в рейтинге Мирового Банка Doing Business. Беларусь по результатам Doing Business-2011 занимает 68-е место (Грузия 12-е, Россия 123-е) [4]. Дальнейшее направление развития для Беларуси — упрощение процедур по ликвидации компании, получению кредитов (юридические права), налогообложению, международной торговле.
Приватизация	Приватизация позволяет получить валютную выручку за продаваемый объект, а также передать предприятия новому собственнику, который в перспективе поднимет производительность данной фирмы. Так, 22 марта в Беларуси был утвержден план приватизации объектов приватизации, находящихся в собственности РБ на 2011–2013 годы, в перечень вошли 244 ОАО. Возможные проблемы — недостаточный спрос со стороны инвесторов на заявленные в плане объекты, а также разовый эффект от приватизации.

Мера	Особенности применения в Беларуси
Ограничения импорта/Поощрения экспорта	Ограничение импорта может происходить путем введения тарифных или нетарифных мер, поощрения экспорта — путем создания новых экспортноориентированных производств, налоговых и кредитных льгот экспортным предприятиям, выдаче субсидий. В Беларуси в марте 2011-го года принята была национальная программа развития экспорта до 2015 года. Главной целью программы является обеспечение роста экспорта товаров и услуг в 2,18-2,22 раза и достижения положительного сальдо внешней торговли товарами и услугами в 2014 году на основе модернизации и повышения конкурентоспособности экономики.
Валютные ограничения	Можно также ввести ограничения на валютном рынке страны, например, увеличение срока резервирования средств в белорусских рублях на покупку иностранной валюты на биржевых торгах или введение ограничений на продажу валюты импортерам. Данная мера, снижая предложение валюты, de facto снижает и спрос на нее. Однако дефицит на валютном рынке разоряет импортеров, которые не могут исполнить внешнеторговые контракты, не имея валюты. В результате потребители переключаются на отечественные, менее конкурентоспособные товары.

Источник: разработка автора.

Подводя итоги рассмотренного анализа, можно выделить предположить, что в краткосрочной перспективе острую проблему дефицита платежного баланса помогут решить лишь внешние заимствования, частичная девальвация и приватизация имущества. Однако данные меры не должны стать решением проблемы, они позволяют выиграть время для наиболее важных реформ — улучшения инвестиционной среды и ведения бизнеса. Это в свою очередь предусматривает упрощение и стабилизацию налогового законодательства; признание в Беларуси сертификатов, выданных признанными в международной торговле органами сертификации других стран; упрощение правил подтверждения происхождения товаров; изменение законодательства с целью защиты прав акционеров в случае неправомерных действий органов хозяйственных обществ; создание рыночных и государственных институтов, облегчающих доступ предпринимателей к кредитам; развитие конкуренции на рынке банковских услуг. Наиболее полное и комплексное решение этих задач позволит обеспечить стране выход на положительное сальдо платежного баланса.

## Литература

1. Платежный баланс Республики Беларусь за 2004–2010 гг. // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://nbrb.by/statistics/BalPay/Analytical/Annual/>. – Дата доступа: 29.03.2011.

О курсовой политике Национального банка Республики // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://nbrb.by/press/?nId=700>. – Дата доступа: 26.03.2011.

Республика Беларусь: консультации 2011 года в соответствии со Статьей IV – доклад персонала; дополнение к докладу персонала; информационное сообщение для общественности об осуждении в Исполнительном совете / Международный Валютный Фонд // Доклад МВФ по стране № 11/66, 2011.

Информационный бюллетень «Ведение бизнеса–2011». Резюме реформ в странах Восточной Европы и Центральной Азии // Всемирный Банк Doing Business–2011 [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://russian.doingbusiness.org/~media/FPDKM/Doing%20Business/Documents/Fact-Sheets/DB11-ECA-Reforms-Russian.pdf>. – Дата доступа: 29.03.2011.

## Особенности скрытой безработицы в Республике Беларусь

*Кот М. И., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. ст. преп. Хмурович Л. В.*

Формирование в Республике Беларусь социально ориентированной рыночной экономики в качестве одной из важнейших задач выдвигает обеспечение высокого уровня занятости населения.

По информации Национального статистического комитета Республики Беларусь, численность занятых в экономике нашей страны по состоянию на январь 2011 года составила 4678,0 тыс. человек, что несколько больше по сравнению с данными 2010 года (4674,3 тыс. человек). Численность безработных, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите в январе 2011 года составила 33,8 тыс. человек, что на 7,6 тыс. человек меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года (41,4 тыс. человек) [1].

Следует также отметить, что уровень безработицы на 1 апреля 2011 года составил 0,7% к численности экономически активного населения, что является достаточно низким значением данного показателя [2].